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A lépvessző.
Brassó, szept. io.

A szászok között megint kitört a 
háború. A mérsékeltek és a zöldok me
gint hajba kaptak s az a nagy egyet
értés, a mely a múlt deczemberi válasz
tói közgyűlés határozata, vagyis a 
képviselőknek a kormánypártból való 
kilépése következtében állítólag helyre 
állott, és a mellyel a mérsékeltek ugyan 
soha sem igen dicsekedtek, de a melyet 
a zöldek annál nagyobb garral hirdet
tek, nem vált be.

Említettük már, hogy a szász nép
párt barczasági kerületi választmánya 
a múlt héten kimondotta, hogy a szász- 
hermányi választókerületben kormány
párti programmal fellépő magyar kép
viselőjelölt megválasztását támogatja.

Kimondotta ezt a nevezett választ
mány azon egyszerű okból, mert az 
általános képviselőválasztások alkalmá
val az a megállapodás jött létre, hogy 
Brassó vármegye négy választókerülete 
közül a szász-hermányi a magyarság
nak engedtessék át és ez a megálla
podás természetesen az egész or
szággyűlési cziklusra, vagyis 
öt évre szólott és ezen megállapodás 
által a szász néppárt barczasági kerü
leti választmányának a keze kötve volt 
és másként mint ezen megállapodás 
értelmében nem határozhatott, ha a tisz
tesség szabályait magára nézve köte
lezőknek tartja.

És a szász néppárt barczasági kerü
leti választmányának ezen eljárása, a 
melyet hasonló esetben minden valamire 
való tisztességes ember követett volna, 
képezi a zöldek megbotránkozásának 
tárgyát és idézte fel újra a harczot a 
testvérek között.

És milyen harczot! — Szokva 
vagyunk már ahhoz, hogy a »Kron- 
staedter Zeitung« érvelés helyett hazu- 
dozik és bizonyítás helyett gorombás- 
kodik. Mégis meglep bennünket ezen 
újabb harczban az a kíméletlenség, a 
melyet ilyen mértékben részéről saját

vérei irányában eddigelé még nem 
tapasztaltunk.

Múlt csütörtöki számában azzal vá
dolja a »Kronst. Zeitung« a szász nép
párt barczasági kerületi választmányát, 
hogy a szász-hermányi mandátumot egye
nesen áruba bocsátotta, hogy nem az 
általános képviselőválasztáskor megújí
tott megegyezés (paktum) becsületes 
betartása indította azt magyar képvi
selőjelölt támogatására, hanem kizárólag 
a kapzsiság, hogy a kúria által a 
hétfalusiaknak odaítélt és ezek által 
tehát olcsó áron megváltható prázsmári 
— úgynevezett nyilas — földekért mi
nél nagyobb árt kaphassanak. Ha már 
kényszerülve vannak átengedni a prázs- 
máriak a hétfalusiaknak bizonyos, még 
eddig a bíróság által meg nem állapí
tott váltság-összegért ezeket a nyilas 
földeket, hát legalább adhassák el jó 
drágán, legalább legyen az a váltság- 
összeg jó nagy, a veszett fejszének leg
alább nyele kerüljön. Ezt pedig csak 
magyar és kormánypárti képviselő esz
közölheti ki, — úgy okoskodik a »Kr. 
Zeitung« — és ezért kell magyar kép
viselő, ezért bocsátotta áruba a szászok 
választmánya a mandátumot: *Ki ad 
többet?« »Ki igér többet?*

Óriási könnyelműség és meggon
dolatlanság, vagy mérhetetlen rosz- 
akarat és kimondhatatlan gyűlölet kell 
ahhoz, hogy valaki saját véreinek, saját 
népe vezető testületének azt a vádat 
a szeme közé vágja, hogy nem a tisz
tess ég (a paktum betartása), hanem 
a kapzsiság (a földek árának fel- 
srófolása) által engedi magát vezettetni 
legfontosabb jogának, a kép viselő vá
lasztásnak gyakorlásában.

Hiszen ha az a vád igaz volna 
is, akkor is azt követelné legalább az 
eszélyesség, hogy ne a szász vágja 
azt arczába a szásznak és ne a 
szász szolgáltasson újabb bizonyí
tékot azoknak, a kik azt állítják, hogy 
a szász politika vezérlő elve mindig az 
önzés.

Ha ez a vád igaz volna is, akkor

is el kellett volna azt hallgatnia a »Kr. 
Zeitung *-nak.

A zöldek nem gondolták meg, 
hogy mily rossz szolgálatot tesznek e 
vád nyílt kimondásával saját véreiknek 
és igy önmaguknak is és mily jó szol
gálatot nekünk magyaroknak saját maguk 
ellen.

No de lehet, hogy ez az egész 
vád csak fogás akar lenni, s csak a 
mi számunkra, a magyarok és els® 
sorban a hétfalusiak számára van a 
zöldek által kitalálva.

Azt akarják a »Kr. Zeitung« okosai 
valószínűleg elhitetni a hétfalusiakkal, 
hogy az a magyar jelölt, a kire a 
szászok szavazni fognak, eladta a hét
falusiakat, megígérte a szászoknak, hogy 
fölemelteti a földek megváltási összegé
nek az árát a prázsmáriak hasznára és 
a hétfalusiak kárára.

Ezt akarják elhitetni a hétfalusiakkal 
és ez által rábírni őket arra, hogy 
külön jelöltet állítsanak, hogy igy a 
két jelölt között aztán — inter duos 
litigantes tertius gaudet — majd ők 
a zöldek állíthassanak és segíthessenek 
győzelemre egy harmadikat, egy 
zöld szászt, a mint hogy a „Kronst. 
Zeitung“ tegnapi számában már fel is 
hívják a választókat arra, hogy csak 
is szász jelöltre szavazzanak.

A terv maga nincs rosszul ki
főzve ; mert ha a hétfalusiak felülnek a 
zöldeknek, hát meglehet, hogy két 
magyar jelölt fellépése esetén a szava
zatok megoszlása következtében »zöld* 
jelölt fog az urnából kikerülni sőt a 
legroszabb esetben, jelöltjük bukása 
esetén is elérhetik a zöldek azt, hogy 
a szászok a hétfalusiak hozzájárulása 
nélkül választanak magyar képvise
lőt, a kivel szemben aztán a hétfalusiak 
mindig feszélyezve lesznek.

Hát a terv maga nincs rosszul ki
főzve, csakhogy a cselfogás, a melylyel 
ezt a tervet valósítani akarják, — 
mondjuk ki a „Kr. Zeitung“ stylusá- 
ban — nagyon ostoba.

Hogy a hétfalusiak megválthatják 
az általok eddig használt és állítólag
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Prázsmár község tulajdonát képező nyilas 
földeket, vagyis hogy Prázsmárközség 
köteles ezen földeket átengedni a hétfa- 
lusiak örökös birtokába bizonyos meg
váltási összegért: ez a kir. kúria által ité- 
letileg ki van mondva, ezen változtatni 
nem tud senki, azt tudja minden iskolás 
gyermek.

Hogy mekkora legyen az az összeg, 
a melyet a hétfalusiaknak ezen földekért 
mint váltságot fizetniük kell; azt most 
állapítják meg a bíróságok, utolsó sorban 
a kir. kúria.

Ugyan akad-e ember aki elhiszi azt, 
hogy a kir. kúria, ez a mindenkitől függet
len tekintélyes bitói testület, befolyásolni 
engedi magát az igazság kiszolgáltatásá

ban politikai tekintetek által akár a kép
viselő, akár a kormány részéről? Sőt töb
bet; lehetséges e elhinni azt, hogy a kor
mány, épen most, mikor olyan óriási több
séggel rendelkezik, hogy akár ajándékoz
hatna is abból az ellenzéknek úgy jó ked
vében, csak azért, hogy pártjának tagjai 
eggyel szaporodjanak, még csak mégis 
kísértse azt a roppant felelősséggel járó 
és esetleg nagy fiaskóval végződhető lé
pést, hogy a kir. kúriát befolyásolja?

Igaz, hogy lehetséges a kir. kúria 
ítéletét a prázsmáriak és a hétfalusiak 
közt esetleg létrejöhető békés megegyezés 
által megelőzni. De hát e tekintetben is, 
lehet e a megválasztandó képviselőnek 
valamit a hétfalusiak kárára ígérnie ? 
Hát ki kényszerítheti a hétfalusiakat arra, 
hogy egy rájok nézve sérelmes egyesség- 
be vagy á 11 a Iában valamely egyességbe 
belemenjenek? Bizonyára senki, annál ke 
vésbé, miután derék ügyvédjök, a ki ed
dig oly sikerrel vitte perüket, ezután is 
támogatni fogja őket jó tanácsaival.

Világos tehát, hogy a zöldek általa 
mérsékeltek ellen emelt súlyos vád, ha 
cselfogás akar lenni, akkor nagyon osto
ba, és olyan lépveszőnek fog bizo
nyulni, a melylyel a zöldek önmagokat 
fogják meg; ha pedig komoly vád, ak
kor azt bizonyítja, hogy a mérsékeltek és 
a zöldek decz. 2-án nem békültek ki, ha
nem csak fegyverszünetet kötöttek

Képviselőválasztás.
Brassó, szept. io.

Ma végre kielégíthetjük közönségünk kí
váncsiságát, a mely napok óta lázasan csenge
tett szerkesztőségünk távbeszélőjén, hogy 
megtudja, kit léptetnek lel a szász-hermányi 
kerület választói képviselőjelöltül.

A szász-hermányi választókerület kép
viselőjelöltje Jakabffy Imre, a m. kir. bel
ügyminisztérium államtitkára.

Jakabffy Imre jelöltetését hosszas tár
gyalások előzték meg.

Köztudomású, hogy a szász néppárt 
barczasági kerületi választmánya a múlt hé
ten kimondotta, miszerint daczára a megvál
tozott politikai helyzetnek, most is érvé
nyesnek tekinti az utolsó képviselőválasztás
kor megújított azon megegyezést, mely sze
rint Brassóvármegye négy választókerülete 
közül a szász-hermányi a magyarságnak en
gedtetett át és ennélfogva a küszöbön álló 
választáskor nevezett választókerületben kor
mánypárti és magyar képiselőjelöltet fog tá
mogatni, megbízván egyszersmind elnökét, 
hogy a felállítandó jelölt személyét illetőleg 
a főispánnal érintkezésbe lépjen.

A főispán ur a tegnapelőtt közölte a 
szász kerületi választmány ezen határozatát 
a Brassói Magyarság Intéző Bizottságával, 
felkérve azt, hogy ezen választás ügyében 
nyilatkozzék.

Az idő rövidsége és az ügy sürgős 
volta következtében nagy gyűlés nem hivat- 
tathatván össze, a végrehajtó bizottság öröm
mel vette tudomásul ő méltóságának értesí
tését és egyhangúlag kimondotta, hogy a 
szász-hermányi képviselőválasztás alkalmából 
az ő méltóságával egyetértőleg felállítandó 
szabadelvüpárti jelöltet támogatja.

Ugyanilyen értelmű határozatot hozott 
s ugyancsak egyhangúlag a valamivel később 
összeült szász kerületi választmány és így 
lett jakabffy Imre belügyi államtitkár a 
szász-hermányi választókerületnek úgy a 
szász mint a magyar választók vezető tes
tületé által egyetértőleg felállított képviselő
jelöltje.

Az államtitkár urat a feléje forduló bi
zalomról egy küldöttség fogja értesíteni és a 
jelöltség elvállalására fölkérni.

E küldöttségnek tagjai a szászok kö
zül Horváth Péter szászhermányi községi 
jegyző, Meschendörfer József szentpéteri és 
Sindel Ferencz prázsmári, a magyarok kö
zül Deák Sándor türkösi és Szórády Lajos 
zajzoni lelkészek. A küldöttség holnap d. u. 
utazik el a gyorsvonattal és hétfőn d. e. u 
órakor tiszteleg az államtitkárnál.

* *
•

Zaguzseni Jakabffy Imre született 
1850. deczember 4-én Budapesten. Gymna- 
siumi tanulmányait Budapesten és Eszter
gomban végezte, jogot Pozsonyban hallga
tott, a hol 22 éves korában az államtudo
mányi és bírói vizsgát is letette. Ugyanott 
szolgálta le önkéntes! évét is, melynek letelte 
után a 23-ik gyalogezredhez hadnagygyá ne
veztetett ki, honnan később a 4-ik huszár
ezredhez helyezték át.

Tanulmányai befejeztével Ivaskovics 
György Krassó-Szörény vármegye főispánja 
mellé titkárrá nevezték ki. 1875-ben megyei 
aljegyző; 1877-ben tiszteletbeli főjegyző; 1880 
bán pedig helyettes jegyző lett. Még ez 
utóbbi esztendőben árvaszéki elnökké, 1883- 
ban pedig, az általános tisztujitás alkalmá
val alispánná választották.

Mint ilyen 1886-ban kir. tanácsossá és 
egy évre rá, Tabajdy Károly halála után, 
főispánná neveztetett ki. 1880-ban a volt ro
mán bánáti ezredközségből alakított vagyon- 
község kormánybiztosává nevezték ki.

Az ezredéves ünnepségek alkalmával ő 
Felsége a m. kir. Szent-István-rend kiske- 
resztjével tüntette ki. Az országos gazdata 
nácsnak és a magyar .délkelet’ helyiérdekű 
vasutigazgatóságnak tagja.

Jakabfiy Imre igen kiterjedt és alapos 
elméleti jogi és közigazgatási tudása mellett 
a legszélesebb körű és legterjedtebb gya
korlati közigazgatási tapasztalással rendel
kezik.

Előkelő krassó-szörény megyei család 
sarjadéka, előmenetelét azonban legkevésbé 
sem családi összeköttetéseinek, hanem tu
dásának és szorgalmának köszönheti.

Jogi tanulmányainak befejezésével rövid 
főispáni titkársága után a vármegyéje szol
gálatába lépett és mint aljegyző kezdte meg 
tisztviselői pályáját. Mint aljegyző, mint fő
jegyző, mint árvaszéki elnök és mint alispán 
szolgálta a nemzetiségektől lakott vármegyét 
és e különböző állásokban mindenkinek, úgy 
felebbvalóinak általános becsülését és sze- 
retetét vívta ki.

De nemcsak tiszttársai, hanem a vár-

megye lakossága is és pedig nemzetiségi 
különbség nélkül, elismerte nagy érdemeit, 
úgy, hogy midőn n évvel ezelőtt a zilált 
politikai és adminisztratív viszonyok közt 
levő vármegye főispán nélkül maradt és 
Jakabffy, mint alispán, ideiglenesen megbiza- 
tott a vármegye vezetésével, általános volt 
az óhaj a vármegye közönsége körében, hogy 
Jakabffy neveztessék ki főispánnak.

Midőn aztán a rég várt kinevezés meg
érkezett, általános volt az öröm a vármegyé
ben és a főispán beiktatását oly fényes ün
neppel kötötték össze, a minőt a vármegye 
régi idők óta nem látott.

Tíz évnél tovább tartó főispánsága 
alatt Jakabffy Imre nemcsak teljesen ren
dezte ‘ Krassó-Szörény vármegye már-már 
hírhedté vált adminisztratív viszonyait, hanem 
a vármegyei közigazgatást e vármegyében 
valósággal mintaszerűvé tette.

Buzgósága, szorgalma és politikai ta
pintatossága elismerést szereztek tevékeny
ségének a nemzetiségi politika vármegyebeli 
korifeusai közt is és az ő főispánsága ideje 
alatt nemzetiségi torzsalkodás nem volt a 
vármegyében, sőt inkább a vármegyei tör
vényhatósági bizottság ülésein gyakran hang
zott el az elismerés a nemzetiségi szónokok 
ajkairól.

A mi Jakabffy elődei közül egyiknek 
sem sikerült, hogy tudniilik hosszabb időn 
keresztül töltse be Krassó vármegye főispáni 
székét, azt ő tudásával, szorgalmával és te
vékenységével elérte s tiz évnél .tovább töl
tötte be nehéz és sok gonddal járó tisztét. 
Ha a király kegye magasabb polczra nem 
szólítja, továbbra is megmaradt volna annak 
a vármegyének az élén, mely távozását nem
zetiségi különbség nélkül, fájdalommal látta 
és melynél nehezen betölthető űrt hagyott 
maga után.

A folyó évi julius hó 9-én kelt legfel
sőbb kézirattal a m. kir. belügyminisztérium 
államtitkárává neveztetett ki. Hivatalát au
gusztus i-én foglalta el és azóta ezen minő
ségben működik.

Jakabffy Imrét a szász-hermányi vá
lasztókerület képviselőjévé elméleti és gya
korlati tudásán kívül, politikai jóérzése, elő
zékenység! módja teszi predesztinálttá.

Tanügy.

A gőzkazánfütők tanfolyama a buda
pesti m. kir. állami felső ipariskolában okt. 
hó I-ső napján nyílik meg s november hó 
közepéig tart. Ezen a tanfolyamon a gőz- 
mozgony (locomobil) kazánok és a sta
bilkazánok szerkezeté és kezelése fog tanit- 
tatni.

Tanulókul felvétetnek a 18. életévöket 
betöltött, olvasni tudó önálló lakatosok, ko
vácsok s ezek segédei, a fémek feldolgozá
sával foglalkozó gyárak munkásai, továbbá, 
olyan napszámosok, kik már kazánok mellett 
foglalkoztak.

A jelentkezők erkölcsi bizonyítványt 
s a munkások — ha munkában vannak — a 
munkaadóktól kiállított munkabizonyitványt 
s ha nem állanas munkában, .munkakönyvü
ket tartoznak benyújtani.,

A tandíj 5 frt, a melyet a beiratkozás 
alkalmával kell lefizetni.

A beiratások szeptember hó 15-élől 21- 
ig tartatnak az intézetben (VIIL kér. Nép 
színház utcza 8. szám) vidékiek a tandíj be
küldése mellett levélben is beiratkozhatnak,

»
• »
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A helyhez kötött (stabil) gőzgépek ke
zelőinek tanfolyama a budapesti m. kir. áll. 
felső ipariskolában október hó i-ső napján 
nyílik meg s deczember hó végéig tart. —E 
tanfolyamon a stabil gőzgépek szerkezete és 
kezelése fog taníttatni.

Tanulókul felvétetnek azon önálló laka
tosok, kovácsok és a különböző gépgyárak 
azon munkásai, a kik már a kázánfütők 
és lokomobil kezelők tanfolyamát jó sikerrel 
elvégezték.

A jelentkezők erkölcsi bizonyítványt és 
az előző tanfolyamokról szóló bizonyítványo
kat tartoznak előmutatni.

A tandíj 8 forint, a melyet a beiratás 
alkalmával kell lefizetni.

A beiratások szeptember 26-ától 28-ig 
tartatnak az intézetben (VIII. Népszínház 
utcza 8 sz..) vidékiek a tandíj beküldése mel
let levélben is beiratkozhatnak.

HÍREK.
Brassó, szept. 10.

— Templomi zene. Holnap vasárnap 
«Boldog Asszony» nagy ünnepén, a r. kath. 
plébániai templomban délelőtt 10 órakor 
nagy istentisztelet lesz, a mely alatt az 
egyházi dalárda a következőket adja elő: 
Missé D. durba,, zene és énekkara Schieder- 
meier F.tól. A Gradualehoz: «Ave Maria» 
Soprán és orgonára Weiss L.-tól. (Soprán- 
solút énekli Hackmüller Zelma ki. a.) Az 
Offertoriumhoz : «Ave Maria» férfi althangra 
Gütlertől. (Énekli Trnyák Adolf ur.) Zára
dékul : «Tantum ergo» Weber K. M.-tól.

— Katonák megérkezése. A városunk
ban állomásozó csapatok az éjjel s a mai 
nap folyamán érkeztek meg a Buziás kör
nyékén tartott hadgyakorlatokról. Az el
ső katonai külön vonat az éjjel 2 óra 20 
pereikor, a második ma reggel 6 óra 7 
perczkor, a harmadik pedig délután 1 óra 
42 perczkor érkezett meg. A tüzérség és 
huszárság csak is f. hó 2i-ike táján ér
kezik haza.

— A népfelkelők figyelmébe. Mindazon 
katonailag kiképzett népfelkelésre kötelezet
tek, kik a közöshadseregben, a haditengeré
szetben, a honvédségben, ezek póttartaléká
ban vagya csendőrségnél szolgáltak, továbbá 
oly katonailag ki nem képzettek, kik nép- 
felkelési (rózsa színű) ajánlati lappal és iga
zolványokkal el vannak látva, f. évi október 
hó 15, 17. és 18-án d. e. 8 órakor a főtéren 
fekvő városi tanácsházban személyesen meg
jelenni, vagy írásban jelentkezni tartoznak és 
pedig t. évi október hó 15-én az 1856. be
zárólag 1859-ig évfolyamból; október 17-én az 
1860. bezárólag 1862-ig évfolyamból; okt. i8án 
az 1863. bezárólag 1866 ig és fiatalabb év
folyamból. Az írásbeli jelentkezéshez- meg- 
kivántató jelentkező lapok ingyen kaphatók 
a városi tanácsnál, a mely a jelentkező lapok 
kitöltésére és egyébb kezelésére nézve a 
jelentkező lapokra nyomatott figyelmeztetésen 
kívül a kellő felvilágosítást nyújtani kész. A 
jelentkezés igazolan elmulasztása 2—200 frtig 
terjedhető pénzbüntetéssel, esetleg megfelelő 
elzárással büntettetik.

— Circus Henry. Tegnap este bú
csúzott el Henry igazgató és társulata vá
rosunktól. A majdnem zsúfolásig megtelt 
circus fényes bizonyitéka volt annak, hogy 
a jeles tagokból álló művészi társulat 
rövid idő alatt mennyire a közönség ked- 
veltje lett. Úgy a város és vidékének kö
zönsége, mely szép pártfogásban részesi-

tette a derék igazgatót, valamint ő és 
társulata a kölcsönös megelégedés érzeté
vel vettek búcsút egymástól. A nagyszá
mú közönség a tegnap esti bucsuelő- 
adás műsorának minden egyes számát za
jos tetszésnyilatkozatokkal fogadta. A mű
sor utolsóelőtti pontja után megjelent 
Henry igazgató a po ondon s meleg, 
őszinte szavakban mondott szívélyes kö
szönetét azon szép pártolásért, melyben 
őt a város s annak vidéki közönsége ré
szesítette. A társulat az éjjel 2 órakor uta
zott el külön vonaton Plojestre. Sok sze
rencsét az idegen országban!

— Méhészeti előadás. A b e n d And
rás méhészeti vándortanitó f. hó 25. d. e. fél 
tiz órakor méhészeti előadást tart a városi 
tanácsház nagytermében. Ugyanaznap délu
tán pedig kísérletekkel fogja előadását ma
gyarázni.

— Rejtélyes gyilkosság. A romániai határ 
mellett fekvő Csik-Gyimes községben rejtélyes 
gyilkosság történt a napokban. Gergely János 
odavaló csángó gazda a szobában az asztala 
mellett ült egy vasúti őrrel, a felesége pe
dig tőlük távolabb, az ablakkal szemben 
foglalt helyet. Közömbös dolgokról beszél
gettek. Már tiz óra elmúlt volt, amidőn ha
talmas dördülés rázta meg a házat, az ablak 
csörömpölve összetört, a lámpa pedig kialudt. 
A koromsötétben a gazda tért legelőször 
magához, gyertyát gyújtott, hogy szétnézzen 
s rémülettel vette észre, hogy a felesége el
terülve, mozdulatlanul fekszik a földön s a 
szájából ömlik a vér Az asszonyt az ablakon 
keresztül gyilkos golyó találta s nyomban 
megölte. A'nyomozást még az éj folyamán 
megindították. A gyanú első sorban Burlák 
Miklós fiatal csángónak a felesége ellen irá
nyult, aki legutóbb tettleg bántalmazta Ger- 
gelynét, mivel megtudta, hogy a szép csán
gó menyecske elcsábította az urát. A gyil
kosságot a gyanú szerint az ugyancsak csinos 
Burlák Miklósnénak valamely bérence követ
hette el. A valóságot a vizsgálat fogja ki
deríteni.

— Az ugocsamegyei románok. A Ga- 
zeta Transilvaniei fájdalmasan panaszkodik 
arról, hogy az ugocsamegyei románság nap- 
ról-napra jobban magyarosodik s ebben kü
lönösen elül járnak a papok. Az ugocsai 
románság —• mondja a czikk — szorgalmas, 
derék nép, anyagi helyzete is meglehetős; 
de nincs, ki a népet vezesse. És éppen itt 
van a nagy veszteség. A nép nagy sötét
ségben él s nem fér be hozzá a román vi
lágosság egyetlen sugara sem. Nem olvas, 
nem ir semmit, mert nem buzdítja erre senki; 
nem is tudja, hogy vannak román lapjaink 
is; a fiatal n emzedék, a mely tud mégis ol
vasni, szívesen olvasná azokat, de nincs, a ki 
megrendelné neki. A román papok nemzeti 
tekintetben szerfölött lesülyedtek. Nem ép
pen mind, de a legnagyobb részük ebben a 
tekintetben elveszett. Kételkedem, hogy van 
Ugocsában csak egyetlen román pap is, a 
ki ne tartana otthon legaláb egy magvar 
lapot; némelyikük kettőt-hármat is tart, mig 
román lapot alig lehet találni az egész me
gyében két-három papnál, de az is csak mu
tatványszám. Természetes, hogy a román 
papok, nem olvasván román újságot, nincse
nek tájékozódva a románok küzdelmeiről 
sem. Szivük-lelkük annyira meg van méte- 
lyezve, hogy sokan nem is vallják magukat 
románnak. Nemcsak nyilvános helyeken, de 
otthon, saját házukban, családjuk körében 
is a magyar nyelv a társalgási nyelvök. A 
papnék többnyire magyar iskolában nevel
kedtek s egészen természetesnek tartják,

hogy müveit társaságban másként nem be
szélnek, mint magyarul, még a románokkal 
is. Házuknál egy-két román könyv van csa
pán, egy imakönyv meg a pap predikácziós 
könyve, a többi mind magyar. S e mellett 
a papok maguk szolgáltatják ki a népet a 
magyarságnak. Nemrég két román iskolát: 
a bocskóit és a nagytarnait, átadtak az ál
lamnak az alatt az ürügy alatt, hogy a nép 
nem tudja a költségeket fizetni.

— A szalonasztal kincse. Régi kedves 
ismerőst üdvözöl minden müveit ember a 
Fővárosi Lapok-ban mely, most uj alakban, 
gyönyörűen illusztrálva a leggondosabban 
szerkesztve jelenik meg. J. Virág Béla szer
kesztő számonkint meglepően szép és nagy 
irodalmi ízléssel megszerkesztett lapot ad ki, 
melynek pontos megjelenését és fönmaradá- 
sát biztosítja az, hogy Budapest egyik első
kő- és könyvnyomda müintézet tulajdonosa 
Károlyi György vette át e páratlanul álló 
szépirodalmi lap kiadását. Előfizetőinek száma 
rendkívül megszaporodott azzal, hogy a szin
tén régi Magyar Nők Lapja és a Budai Hír
lap bele olvadt a Fővárosi Lapok-ba, mely 
ma azon az utón van, hogy az illusztrált 
külföldi idegen lapokat egészen kiszorítsa az 
országból. Hölgy olvasóinknak fölösleges 
ajánlani a Fővárosi Lapok-at, mert ők bi
zonyára ismerik, de a ki most nem járatná 
és érdeklődik iránta annak szívesen küld 
mutatványszámot a kiadóhivatal: Budapest, 
V., Dorottya-u. 10.

Táviratok.
A „Brassói I\apok“,eredeti táviratai

Budapest, szept. 10. A képviselőház 
mai ülésén folytatták a napirendvitát.

J a g i t s és Buzáth kontra szó
lották, H 0 d 0 s s y szerint a közös vám
terület csak a vám és kereskedelmi szö
vetség utján tartható épségben. A nemzeti 
párt álláspontja a szövetség létre nem jötte 
esetén kongruens a függetlenségi párt ál
láspontjával. A nemzetipárt az 1867. XII. 
t. ez. föltétlen épségben tartását és ke
resztülvitelét kívánja. Mig a kormány rész
letes programmot nem ad, nincs a Háznak 
nyugalma a további tárgyalásra.

Holló Lajos és Pichler Győző 
kontra beszéltek, mire a vitát bezárták s 
a névszerinti szavazást hétfőre halasztot
ták, a mikor Eötvös Károly bizalmatlan
sági indítványa is sorra kerül.

Paris, szept. 10. A „Petit Journal“ 
szerint Joinville La Pontban a rendőrség 
titokzatos vizsgálatot tartott, a mely al
kalommal Németországból eredő leveleket 
koboztak el.

London, szept. 10. Kandiai távirat 
szerint Edhem basa kihirdette a statári
umot és rendkívüli rendőrséget toborzott.

Bolonya kut-uteza 11 sz. a.

3 uj lakás, emeleten
Szt. Mihály naptól kiadó.

2 lakás áll; 4 szoba és konyhából 
1 lakás áll: 5 szoba és konyhából 

és előszobákból, kamara, stb.
Értekezhetni ugyanott a tulaj

donosnál.



4-iklap. BRASSÓ II LAPOK 205 Mm

CompanyHUS-EXTRÁCTésPEPTOSJA
felülmulhatatlanul állanak ; az El3EX*a>o't a legnagyobb valamii t a legkissebb 
konyhák kisegítője, levesek azonnali előállításra, továbbá, mindenféle húsételek ja
vítására és erősítésére stb. A Fepton egy kitűnő és könnyen emészthető táp
szer gyengék és betegek számára, nevezetesen gyomor betegeknek, melyet a lég. 
gyöngébb gyomor megbir.

89 B. Hamisításoktól óvakodjunk 1

Minden vevőnek írásbeli jótállás adatiki
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Három tized év óta legjobb hírnevű czég.

Helmbold L örökösei
(czé^tulajdonos: Helmbold Győző)
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Brassó. Wisz-Mihály-utcza 24. szám.

Ajánlja a városi és vidéki t. ez. közönségnek: dús 
raktárát, ékszer-, arany- és ezüst árukban u. m. 
mindenféle nehézségű jegygyűrűkben, schweiczi zseb
órákban — Ezüst és tém-övek készítményeit— Ren- 
delmények minden e szakmába vágó bel- és kül

földi czikkekre.
Javítások, régi övéknek újjá helyreállítása. 

Metszetek kő- és fémben, gyorsan eszközöltetnek.
Hatóságilag fémjegyzett áruk. Legjutányosabb árak.

Értesítés
A Gizella egylet és Ö. cs. és kir. fensé

ge, József főherczeg védnöksége alatt levő 
Első Biztosió Intézet katonai szolgálat esetére 
incassója f. évi szept. l-étől kezdve Fekete u. 
7 sz. a, földszint balra 1-ső bejáratnál van. A 
nyugták naponta d. u. 2—5 óráig válthatók be- 
— Ugyanitt biztosításra bejelenthetők leányok 
0—12 éves korig, fiuk 0—13 éves korig.
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gépek alttal fejlesztett légszesz alkalmazásaEzen
sokféle, különösen ajánltatik:

légszeszíejlesHő gépek 
világítási-, fűtési- és műszaki czélokra; 

Saját légszeszkészülékminden házban 3
XX

XX

%
XX
XX

Bolonya vasút-utcza 1. sz. a, a 
csendőr laktanyával szemben

EMELETI LAKÁS,
4 szoba konyha kamara stb. 

Szt.-Mihály naptól kiadó.
Értekezhetni Kamner Lajos, városi aljegyzőnél. ।

Lakások, irodák, vendéglők, kávéházak, szállodák, 
világítására, melegítő, főző és vasaló czélokra szüksé
ges kályhák intésére, légszeszmotorok hajtására stb.

A gépek 6 télé nagyságban (15 lángtól 200 lángig) 
360 írttól 1500 írtig készíttetnek és kezelésük minden
ki által nagyon könnyen elsajátítható. A légszesz tel
jesen tiszta, szaga nincs és semmiféle ártalmas anyagot 

nem áraszt, nem robbanékony.
Árjegyzéket és prospektnst íngyan és bérmentve küld: 

JANISCH JÁNOS ós TÁRSA 
légszesz- és vízvezeték berendezési gyára

Budapest, VI Csengery-utcza 74.

XX

XX
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Hirdetéseket felvesz a
kiadóhivatal

Alapittatott 1854.

MüllerJ.ésfia
Mü-festő és vegy. tisztitó fiók intézete

BRASSÓ Lópiacz 14.
G y & r A. r a d o n.

Fiók telepek,

Arad, Brassó, Gyulafehérvár.

Az alföld ezen legnagyobb és a 
kor igényeinek megfelelőleg gőz
erőre berendezet

mü-festö és vegy. tisztitó gyárban

mindennemű férfi, női és gyermek 
ruhák úgy egészben mint elbontot 
állapotban festetnek és tisztitatnak 
továbbá : csipkék, szallagok, nyak
kendők, keztyük, nap és esernyők

Csipkés függönyök gondosan tisz- 
tittattnak és festetnek. ,

Viselt Classé-keztyük feketére 
festetnek. 425 (1—20)

1 ablak csipke függöny 60 kr.

kiváló tisztelettel
Müller J. és fia.


